บ้านดุมใหญ่มีสองหมู่สองชื่อ / หมู่ที่5 ชื่อบ้านดุมน้อย  /  หมู่ที่6ชื่อบ้านดุมใหญ่ แยกประวัติ  ดังนี้
ประวัติบ้านดุมน้อย
เมื่อประมาณ 200 กว่าปีที่ผ่านมาได้มีกลุ่มของพระวอ พระตาทั้งสองซึ่งเป็นพี่น้องกัน พระตาเป็น
พี่ชาย  ส่วนพระวอ เป็นน้องชาย  เป็นเชื้อกษัตริย์ของประเทศลาว  เป็น กบสอพยพ เข้ามาที่เมืองไทย  พร้อมลูกหลานและประชาชนอีกกลุ่มหนึ่ง ได้นั่ง(ราชรถ)  พอมาถึงบ้านดุมใหญ่  ปรากฏว่าเกิดดุม
(ราชรถ) พระวอ พระตา แตกเลยหยุดซ่อมดุม  พอเสร็จก็เดินทางกันต่อไป  มีลูกหลานและประชาชนของพระวอ พระตาส่วนหนึ่งไม่เดินทางไปด้วย  มองเห็นว่าแถวนี้อุดมสมบูรณ์ดี ติดแม่น้ำลำเซ  เลยพากันอยู่ก่อนระยะหนึ่ง  ต่อมาภายหลังชาวไทยโคราชอพยพมาโดยใช้เกวียนเป็นพาหนะพอมาถึงลำเซเกิดดุมเกวียนแตก  เลยพากันตั้งรากฐานอยู่ ก่อตั้งหมู่บ้านขึ้น  ต่อมาบางส่วนก็อพยพกลับโคราช
1. ความหมายและมูลเหตุของการตั้งชื่อหมู่บ้าน

บ้านดุมน้อย  มีชื่อเรียกอีกอย่างหนึ่งว่า  บ้านไทย  แต่ปัจจุบันมีชื่อเรียกทางราชการว่าบ้านดุมน้อย
2.  ประวัติความเป็นมาของการตั้งหมู่บ้าน 


บ้านดุมน้อยมีชื่อเรียกอีกอย่างหนึ่งว่า “บ้านไทย”เมื่อประมาณ 200 ปีที่ผ่านมา  สมัยสงครามเวียงจันทร์กับไทย  ซึ่งมีท้าวสุรนารี  เป็นผู้นำต่อสู้กับข้าศึก ได้สู้รบกันและบางส่วนได้อพยพไปหาถิ่นฐานที่ทำกินใหม่และชาวบ้านกลุ่มนี้เดิมอาศัยอยู่ที่บ้านโนนสุกร อ.ชุมพวง จ.นครราชสีมา  ได้พากันอพยพมา เรื่อยๆซึ่งใช้เกวียนเป็นพาหนะ  พอมาถึงแถวลำเซบกปรากฎว่าเกวียนเกิดตกหล่มหักพังลงทำให้เดินทางไปไม่ได้เลยพากันหยุด และได้เห็นที่นี้มีแหล่งอาหารที่อุดมสมบูรณ์จึงได้ตั้งรากฐานที่บ้านดุมน้อย

เนื่องจากมีเสียงสำเนียงพูดเป็นภาษาไทย  จึงเรียกชื่อหนึ่งว่า  บ้านไทย  แต่ปัจจุบันนี้  ได้มีชื่อ
เรียกทางราชการว่า  บ้านดุมน้อย
ลำดับผู้ปกครองบ้านดุมน้อยหมู่ที่ 5 จากอดีตถึงปัจจุบัน  ตามที่ทราบนาม
1.
 นายลุน   พิศชวนชม     2.  นายทา  นนทกุล        
   3.      นายผา  วลัยรัตน์
4.  นายมี  นิระมัย               5.  นายนวล  อนุมาตย์      
    6.      นายประคอง  รวยลาภ
7.  นายสุธี  อุนาพันธ์      
8. นายบุญเพ็ง  อกอุ่น  
     9.     นายคำมี  อุนาพันธ์  ปัจจุบัน
คำนำ

หนังสือเล่มนี้ทำขึ้น เพื่อเป็นอนุสรณ์ในการสร้างดุมเกวียนใหญ่  สื่อประวัติการตั้งชื่อหมู่บ้านดุมใหญ่  ด้วยความรู้น้อยด้อยปัญญาของผู้จัดทำ แต่มีความมุ่งหวังที่ทำเป็นหนังสือ จึงได้นำเอาทำวัตรเช้าวัตรเย็น  บทสวดมนต์  คำถวายทานต่างๆ เท่าที่จำเป็นสำหรับพุทธบริษัท

หากว่ามีส่วนที่ขาดตกบกพร่องสิ่งหนึ่งประการใด  ผู้จัดทำก็ขออภัยในโอกาสนี้ด้วย  เพราะผู้จัดทำเองเป็นผู้ใหม่ในพระศาสนา  ความรู้น้อยด้อยปัญญาอยู่  หวังว่าหนังสือเล่มนี้จะเป็นประโยชน์สำหรับพุทธศาสนิกชนผู้สนใจ ไม่มากก็น้อย

บุญกุศลอันพึงจะเกิดขึ้นในหนังสือเล่มนี้  ขออำนาจแห่งบุญกุศลอันนั้น  จงส่งไปถึงซึ่งท่านทั้งหลาย  ที่เป็นเพื่อนร่วมทุกข์ร่วมสุข  เกิด แก่ เจ็บ ตาย  ทั้งมนุษย์และเทพเจ้าเหล่าเทวดาและสรรพสัตว์ทั้งหลาย   ได้รับในส่วนแห่งกุศลนี้  โดยทั่วกันทุกท่าน เทอญ
ประวัติบ้านดุมใหญ่
1.
ความหมายและมูลเหตุ การตั้งชื่อหมู่บ้าน

บ้านดุมใหญ่ตั้งชื่อตามลักษณะของดุมเกวียนของพ่อค้าซึ่งได้ผ่านลำเซบกมา  แล้วเกิดหักลง ดุมเกวียนนี้มีขนาดใหญ่มาก  ชาวบ้านจึงเรียนว่าบ้านดุมใหญ่ตั้งแต่นั้นมา
2.
ประวัติความเป็นมาของการก่อตั้งหมู่บ้าน

เมื่อประมาณ  200 ปีที่ผ่านมาแล้ว ได้มีพ่อค้าเร่ใช้เกวียนบรรทุกสินค้าต่างๆไปเร่ขายตามหมู่บ้านต่างๆ และก่อนจะเข้าหมู่บ้านได้เดินทางตามลำเซบก  ทำให้เกวียนที่บรรทุกสินค้ามาติดหล่ม  ทำให้ดุมเกวียนขนาดใหญ่หัก  ไปไม่ได้ต่อมาได้ตั้งเป็นหมู่บ้าน  จึงตั้งชื่อหมู่บ้านว่าบ้านดุมใหญ่  ตั้งแต่นั้นมา
ลำดับผู้ปกครองบ้านดุมใหญ่หมู่ที่ 6 จากอดีตถึงปัจจุบัน  ตามที่ทราบนาม
1.
นายโว ไม่ทราบนามสกุล       2.  นายจันทร์ สุริยะ  แสงฉาย       3. นายหัน  สุดาชม
4.
นายเสมียรสอน  จำนงค์         5.  นายบุญ  แสงฉาย                    6. นายบุญฝาง  จำชาติ              
7.   นายอาจ  วิชาธรณ์                   8.   นายสุพรรณ  แสงฉาย              9. นายบุญ  พันธุมา                   
10. นายนิคม  ภูหลักด่าน              11.  นายวิชัย  สีฐา  

    12. นายจำปา  พันธุมา      ปัจจุบัน
วัดดุมใหญ่
วัดดุมใหญ่  ตั้งอยู่เลขที่ ๒  บ้านดุมใหญ่   หมู่ที่ ๖ ตำบลดุมใหญ่  อำเภอม่วงสามสิบ     
จังหวัดอุบลราชธานี  สังกัดคณะสงฆ์มหานิกาย  ที่ดินตั้งอยู่วัดมีเนื้อที่  ๗ ไร่๓งาน ๕๑ ตารางวา อาคารทิศเหนือ  จดหมู่บ้าน  ทิศใต้จดถนน ร.พ.ช.  ทิศตะวันออกจดถนน  ร.พ.ช.   ทิศตะวันตกจดหมู่บ้าน อาคาร เสนาสนะ   ประกอบด้วยอุโบสถกว้าง  ๕ เมตร ยาว  ๑๐.๕๐  เมตร  สร้างเมื่อ พ.ศ. ๒๕๑๘     เป็นอาคารคอนกรีต   ศาลาการเปรียญกว้าง  ๑๕ เมตร ยาว ๒๕ เมตร สร้างเมื่อ พ.ศ.๒๕๓๕ เป็นอาคารคอนกรีต   โครงหลังคาเหล็กมุงกระเบื้องหอสวดมนต์กว้าง ๑๔ เมตร ยาว๒๐ เมตร สร้างเมื่อ พ.ศ.๒๔๙๒ เป็นอาคารไม้ 
        วัดดุมใหญ่  ตั้งเมื่อ พ.ศ.๒๓๘๗  ได้รับพระราชทานวิสูงคามสีมาเมื่อ พ.ศ. ๒๔๔๕ เขตวิสูงคามสีมา  กว้าง ๑๔ เมตร  ยาว ๒๐ เมตร 
การบริหารและการปกครองมีเจ้าอาวาสเท่าที่ทราบนาม   คือ
รูปที่  ๑

พระอธิการเพ็ง  พ.ศ.๒๔๐๐-๒๔๓๒ 
 รูปที่ ๒

พระอธิการเกษ พ.ศ.๒๔๓๒-๒๔๔๕ 
รูปที่ ๓ 
 
พระอธิการแป  พ.ศ.๒๔๕๔-๒๔๘๗ 
รูปที่ ๔

 พระอธิการเขียว  พ.ศ.๒๔๘๗-๒๕๐๐ 
รูปที่ ๕ 

พระอธิการพุธ พ.ศ.๒๕๐๐-๒๕๑๐  
รูปที่ ๖ 

พระอธิการอวด พ.ศ.๒๕๑๐-๒๕๑๒  
รูปที่ ๗

พ.ศ.พระอธิการอ่อน ๒๕๑๒-๒๕๑๕ 
รูปที่ ๘ 

พ.ศ.พระอธิการอ่อนสา พ.ศ.๒๕๑๕-๒๕๒๐  
รูปที่ ๙ 

พระบัว เตชพโล พ.ศ.๒๕๒๐ 
รูปที่ ๑๐ 
พระอธิการเก่ง  กลฺยาโณ  พ.ศ.๒๕๔๔-๒๕๔๖   
รูปที่ ๑๑ 
พระครูกันตวรรณคุณ  (พระอธิการอนัน  กนฺตวณฺโณ)  พ.ศ.๒๕๔๖   ถึงปัจจุบัน   
ปี พ.ศ. ๒๕๔๗ ได้ก่อตั้งศูนย์ศึกษาพระพุทธศาสนาวันอาทิตย์ขึ้น.
ลำดับทายกวัดตามที่ทราบ
1.
นายคำหมา  สุจันดา
2.
นายเสาร์  เปรมทา
3.
นายวิรัช   แสงฉาย
4.
นายจร  วิชัยสงค์
5.
นายแสง  สุดามาตย์
ไวยาวัจกรวัดมี 2 คน
1.
นายจร  วิชัยสงค์
2.
นายแสง  สุดามาตย์
กรรมการวัด  12 คน
1.
นายวิชัย  
สีฐา
5.
นายจำปา
พันธุมา

9.
นางสง่า  
สุริราช
2.
นายบุญเพ็ง
อกอุ่น
6.
นายคำมี

อุนาพันธ์
10.
นายย้าย

บุญที
3.
นายเขียว
สีฐา
7.
นางจรูญ
วลัยรัตน์
11.
นายไมตรี
บุญลาภ
4.
นายกาสี

เปมทา
8.
นางนงลักษณ์
ครองสุข
12.
นางมะลิวรรณ
นิติคุณ
